

社科书架

大调研“催生”的发展战略



《“八八战略”思想与实践》
郭占恒 著
红旗出版社
2018年5月

朱军备

7月8日，习近平总书记对浙江工作专门作出重要指示，充分肯定浙江省委在“八八战略”指引下坚持一张蓝图绘到底、一任接着任一任干，推动经济社会发展取得了历史性成就。他强调，干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当。希望

浙江以改革开放40周年、“八八战略”实施15周年为新起点，保持战略定力，秉持浙江精神，开拓创新、砥砺前行，努力在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程中继续走在前列。

浙江是改革开放的先行地，形成了以民营经济、块状经济、开放发展为特色的发展模式。进入新世纪，持续的高增长、资源的高消耗、产业的“低散乱”，浙江经济发展遇到“成长的烦恼”，积累的矛盾和问题突出，传统产业转型升级难、大量中小企业向外转移，一些地方制造业出现空心化趋势，环境问题、社会阶层与区域发展不平衡问题显现，浙江经济发展进入“爬坡过坎”阶段，亟待新的发展理念与战略来引航。

思想来源于实践。习近平到浙江工作后，花了9个月时间，跑遍了省直主要部门、11市和大部分县市区，广泛听取各方面意见和建议。在充分调查研究的基础上，逐步摸清了浙江的家底，了解了浙江发展的优势和短板，形成了清晰的顶层设计和系统谋划。2003年7月10日，省委十一届四次全会召开，时任省委书记的习近平第一次系统提出进一步

发挥“八个方面的优势”、推进“八个方面的举措”。从此，浙江走上转型升级之路，开启了一段波澜壮阔的征程。

郭占恒，经济学硕士、研究员，在浙江省委政策研究室工作20余年，曾任浙江省委政策研究室（省政府发展研究中心）正厅级副主任，亲身经历了“八八战略”的整理起草和实践，对其有着深刻理解与准确把握。作为“习近平新时代中国特色社会主义思想地方溯源”丛书之一，郭占恒的这本《“八八战略”思想与实践》，以对“八八战略”的阐述为中心，以思想与实践的相互关系为主线，深入论述了“八八战略”的政治站位、理论内涵、实践力量等，以及作者对新时期浙江发展的历史方位与目标任务的研究成果。

思想源于实践，实践深化思想。《“八八战略”思想与实践》的可贵之处，就是实事求是地阐述了实践与思想的关系。例如，第五、第六章，关于习近平大健康思想与浙江的实践，详细阐述了大健康思想形成的背景、没有健康就没有小康、农民健康工程、完善城乡社区卫生服务体系、推进中医药现代化等内容，既有生动鲜活的实践，又有深入

思考的见解。

“蔚蓝色的海洋是国土、资源、通道和战略要地，既蕴藏着无限的资源宝藏，又蕴藏着无限的发展空间。当今时代，海洋文明程度的高低，直接决定了一个国家社会文明进步的走向。要实现中华民族的伟大复兴，首先要实现海洋文明的发展与复兴。”郭占恒用三个章节，阐述了习近平经略海洋的战略思想和在浙江的实践。从中，我们可以清晰地了解这一重大战略如何一步步萌发、形成、深化、完善并产生深远影响，可以深切感受习近平治国理政思想的目标性、全局性、方向性、谋略性、预见性和前瞻性。

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。“八八战略”是引领浙江发展的总纲领、推进浙江各项工作的总方略，是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局在省域层面的率先探索和实践。“作为一个有理想的务实主义者，我崇尚大道至简，理论简单管用，以实践需要和问题为导向，开展一些有针对性的研究。”郭占恒惯用事例、数据、故事阐述观点，使理论既深刻又通俗的写作手法，在书中也有很好体现。

【精彩书摘】

“八八战略”和“四个全面”蕴含的精神契合

■契合调查研究精神：坚持以调查研究开局，以调查研究起步，摸清吃透情况，掌握第一手资料

党的十八大以来，习近平同志坚持以调查研究开局，以调查研究起步，听民意，察民情，解民忧。2014年11月初，他在福建省考察调研时提出了“协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国进程”的“三个全面”思想。一个月后，他在江苏调研时将“三个全面”上升为“四个全面”，明确提出要“协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的要求；另一方面，每一个战略又是一个重点领域。其实，深入研读不难看出，“八八战略”的每一战略也都体现了整体推进和重点突破的统一。同样，“四个全面”战略布局正是坚持整体推进和重点突破相统一的结果。首先，“四个全面”在当前党和国家事业中，是整体中的重点，是重中之重，关系到改

全面”的提出，使当前和今后一个时期党和国家各项工作的关键环节、重点领域、主攻方向更加清晰，内在逻辑更加严密，新一届中央领导集体治国理政总体框架更加完整，日臻成熟。由上可见，“八八战略”和“四个全面”都是在深入调查研究、摸清吃透情况、掌握第一手资料基础上形成的，都是在实事求是、顺应形势变化和发展规律的基础上形成的，都是在集中民智、广泛听取各方面意见建议基础上形成的，而不是口号化和拍脑瓜的产物。

■契合整体推进与重点突破精神：坚持顶层设计、系统谋划和统筹兼顾、协调推进相统一，在重点突破中整体推进

“八八战略”是一个整体，内容涵盖了中国特色社会主义经济、政治、文化、社会和生态文明等“五位一体”建设的各个方面，符合科学发展观和“五个统筹”的要求；也完全符合“五大发展理念”的要求；另一方面，每一个战略又是一个重点领域。其实，深入研读不难看出，“八八战略”的每一战略也都体现了整体推进和重点突破的统一。同样，“四个全面”战略布局正是坚持整体推进和重点突破相统一的结果。首先，“四个全面”在当前党和国家事业中，是整体中的重点，是重中之重，关系到改

革发展稳定、治党治国治军的大局，起着“牵一发而动全身”的作用。其二，“四个全面”本身构成一个整体，全面建成小康社会是奋斗目标，全面深化改革是动力，全面依法治国是保障，全面从严治党是保证。其三，“四个全面”的重点在“全面”，也就是补短板。只有在全面上下功夫，在补齐短板上下功夫，才能把党和国家整体事业推向前进。由上可见，“八八战略”和“四个全面”都充分践行了整体推进和重点突破的辩证关系，体现了整体论和重点论的统一。

■契合继承与创新精神：坚持继承与创新相结合，聚焦发挥优势，补齐发展短板，在前人基础上开拓创新

实现一个中国梦、实现“两个一百年”奋斗目标、遵循三大发展规律、实施“四个全面”战略布局、坚持“五位一体”建设和“五大发展理念”的顶层设计。这“一二三四五”的系统谋划，都是既有继承又有创新的统一。如“四个全面”战略布局，过去就有全面建成小康社会、深化改革、依法治国、从严治党的实践基础和根植性。因此，各级领导在谋全局、做决策时，对前任的工作不应简单否定，而应在继承中创新发展，不忘初心、继续前进。

■契合真抓实干精神：坚持立说立行，善作善成，一分部署，九分落实，确保决策部署落地生根

“八八战略”的提出，不是说过且过，而是说到做到，以“一分部署，九分落实”的精神，狠抓落实到位。2004年2月26日，习近平在《浙江日报》“之江新语”栏目发表《抓而不实，等于白抓》的短论，突出谈到落实“八八战略”，“全省上下必须思想高度重视，必须摆上重要位置，必须结合实际贯彻，必须狠抓工作落实。对‘八八战略’作出的总体规划和提出的各项任务，要一步一步地展开，一项一项地分解，一件一件地落实，一年一年地见效。”这“四个必须”和“四个一”，足以证明狠抓“八八战略”落实的严肃性和坚定性。

同样，“四个全面”战略布局

也是把狠抓落实摆在十分重要的位置。一是召开中央全会抓落实。二是召开中央全面深化改革领导小组会议等抓落实，及时研究出台各项改革方案和举措。三是召开中央政治局会议和集体学习、举办省部级主要领导干部专题研讨班抓落实，研究重大政策举措，统一思想、统一行动。四是深入全国各地考察抓落实，并召开专题会议部署。同时，还通过制定完善法规规章、纪检监察、巡视制度等抓落实。由上可见，“八八战略”和“四个全面”都坚持立说立行，善作善成，善始善终，一分部署，九分落实，确保决策部署落地生根。

世象管见

欺生与杀熟

吴启钱

笔者邻居小王最近准备装修，却纠结不已：装修公司包工包料，怕偷工减料；自己买材料，怕在装修市场被欺生宰杀；由朋友熟人介绍，又怕被杀熟。在日常生活中，遭遇欺生或杀熟的，确实不少，让我们在市场活动中防不胜防。

欺生，每个人或多或少遇到过，新闻里也屡见不鲜，像青岛“天价虾”事件、东北“雪乡宰客”事件。笔者也常遇到这样的事，去买菜，只要是去经常光顾的摊位，买回又老又空心的南瓜的可能性就很大。前年夏天，笔者在路口看到一辆农用车上西瓜卖相特别好，没讲价就买了个，离开很远后才发现被多算近10元。回去找到小贩，他倒也爽快，收下瓜，全额退款，估计是想着反正自己是流动摊贩，这个不上当，换个地方，总有下一个。

最近笔者接触的一个案例，则是典型的杀熟。小李请老孙帮忙转贷50万元，说好一个星期归还。因为是多年熟人，老孙转了钱，小李于借款三个月后向老孙打了借条。结果五年过去了，小李变成老李，那50万元还是没有回到老孙手中。老孙只好揣着这张借条，自己想办法多次去银行转贷，每月承担几千元的利息损失。向笔者咨询时，老孙说，杀熟最糟心，走司法程序，还拉不下这个面子，天天被打电话催或上门讨债，那种感觉真糟糕。最后，老孙决定委托律师事务所用风险代理的方式起诉小李，但就算拿回那50万元，30%的律师风险代理费，代价也不小。再有如进入熟人公司工作却被欠薪、从搞传销的熟人手中买回一大堆高价“保健食品”……这些杀熟的“血泪故事”，生活中屡有发生。

欺生，常欺在所售货物的质量上，以次充好，以劣当优，以

假作真，有时也在价格上欺生，还有价格和质量双欺。欺生几乎在任何交易中都会发生，以旅游景区商业街和游客购物点多居多，反正你是游客，一锤子买卖，不欺你欺谁。杀熟则杀在价格，明明没有折扣，明明很赚了你的钱，非要说是看在熟人面上不赚你的钱。实际上，只要货比三家就知道自己挨宰了，但是碍于面子也就认了。杀熟并不会在所有交易中发生，最常见的是民间借贷，因为陌生人之间是很难甚至是无法借到钱的，只有熟人才易得手。

有欺生的地方，所谓的市场仍然停留在自发状态，远离成熟。杀熟的时候，规则必然让位于所谓的人情和面子，远离规范。欺生与杀熟，两者主体不同，对象不一，手法各异，但原因一样，都是社会诚信体系溃败、契约精神缺失、思想道德滑坡的结果。两者造成的恶果是一样的，增加了社会交易成本、扭曲了市场信息、消费了社会信用、恶化了人们的预期、毒化了营商环境、抑制了内需扩展。从经济角度看，是一种严重的内耗，要命的折腾，就是吴敬琏说的“坏的市场经济”。

欺生是流氓行为。对流氓，最有效的办法是政府部门加强监管。因此，市场监管部门要强化作为，大力矫正，必要时，地方政府也应强力介入，阻止地方商业信誉和形象恶化。杀熟的人则是杀人不见血的坏胚子。对他们，则要靠规则的制约和法律的规范，阻断人情链条，把情纳入法的轨道，形成形式上的陌生人市场。

有诚信，陌生人社会会创造奇迹；无契约，熟人之间最易被坑。因此，最根本的还是要重建我们的道德体系，重建社会信用，让诚实守信这种民法上的“帝王原则”，成为我们日常经济活动中的普遍规则。

漫画角



如此汇报

蒋跃新 绘

温故

杨立新

“冠，至尊也。”（《礼记·问丧》）在古人的观念中，“冠”与荣誉和尊严有关。接待客人“不冠不见”，以示对来者的尊敬；现身任何正式场合，更是无不对镜正冠。在古代，凡新入学的生员都要举行“入泮礼”，仪式的第一个环节就是“正衣冠”，学生们一一站立，由先生依次为他们整理好衣冠。因为古人笃信：“先正衣冠，后明事理。”

为了追求衣冠之正，孔子的弟子子路在殊死的搏杀中，停下手中的长剑，从容地将被对方砍断的冠缨重新系好，将冠扶正，说道：“君子死，冠不免。”在结缨正冠的

瞬间，被对手趁机杀死。子路结缨遇难、正冠而亡，宁死也要顾及礼仪、规矩和尊严。这种死法，令千百年来的人们唏嘘不已，有人讥其迂腐之极，有人赞之死得堂堂正正。其实，子路是为汉冠威仪而死。

正衣冠，是孔子让君子仪表庄重以获取敬重的方法，后来成为仁人贤士格物正己的指南。在正衣冠

中，拂除其上的灰尘，整洁端庄以示人，表明自己洁身自好。正衣冠，不仅是个人品格的检点与完善，也是执政者对礼仪制度的遵守与执行。

春秋时期，一次齐景公未戴冠，披散着头发出宫，被一断足的守门人看见，对他说，您这样出去，哪里像我们国君的样子。齐景公也自知惭愧，赶紧回去了。东汉

时期的马援，与寡嫂共同生活，恪守礼法，《后汉书》说他“敬事寡嫂，不冠不入庐”。就是说，马援每进嫂嫂的屋子必戴冠以示尊敬。清代的英和，为翰林世家出身，一次拜谒翰林院前辈窦东皋，当时虽是三伏天，但两人在厅中自早饭后谈至中午，“正衣冠危坐两三时许，汗如雨下”，以至英和告退时，衣服都湿透了。皇帝礼敬大臣也是如此。

先正衣冠，后明事理

此。每当为人圆滑的丞相公孙弘晋见时，汉武帝便不戴冠。而对于刚直不阿、敢于犯颜直谏的大臣汲黯，则一定要正冠相见。“不冠不见黯”便成了形容皇帝礼敬大臣的用语。

可见，正衣冠的目的在于正身、正心、正行。中国传统文化向来具有一种“身心互渗”的特性，把人当成身心合一的存在物，非常

强调“以身训礼”“身礼合一”“以身显仁”。关于礼乐的教化作用，梁漱溟先生在《中国文化要义》一书中指出：“盖理性在人类，虽始于思想或语言，但要启发它实现它，却非仅从语言思想上所能为功。抽象的道理，远不如具体的礼乐。具体的礼乐直接作用于身体，作用于血气；人的心理情致随之顿然变化于不觉，而理性乃油然而现，其效最大最神。”也就是说，直观而具体的礼乐在潜移默化中陶冶人的道德情感，培育人的道德理性，形成人的道德自觉，其效果远比抽象的道德说教来得更快更直接。这对于我们当前的思想道德教育尤其具有启发和借鉴意义。